



新学期 新征程

邓州市抓住高中教育“牛鼻子”

同向发力深化新高考改革

本报讯(通讯员周冀豫)新学期即将到来,日前,邓州市就深化新高考综合改革工作进行相关安排部署。

2024年,邓州市高考工作全面丰收,培优拔尖接续突破,两名优秀学子被北京大学录取,8名学生被空军航空大学录取。目前,邓州普通高中保持着蓬勃向上的发展态势,具备了扎实的

的发展基础,迎来良好的发展环境。

我省于2022年启动的高考综合改革将在2025年落地,新高考采用“3+1+2”模式,是对普通高中教育发展的全新检验,对各地办学条件、师资力量、教学管理等方面提出了更新更高的要求。面对新高考综合改革,邓州教育系统上下将以最大力度全力

推进高考综合改革各项工作,不断扩充优质教育资源,按照新高考背景下10%的要求,选优配齐物理、地理、信息技术等学科教师,满足选课走班教学的基本要求;要进一步提升高中管理水平,提高教学备考效率,探索多元招生录取模式,助力更多的孩子进入名牌大学深造;要持续加强师资队伍

建设,加强各学科各层次专题培训,定期外出学习先进学校的办学经验,激励教师探索和实践有效的教学方法;要深入推进课改教学研究,不断完善教研制度,着力解决教育教学实践中的实际问题,锚定目标、凝心聚力,努力使邓州市普通高中教育再创新辉煌。②8

西峡县部署秋期开学工作

教学教研明方向开新局

本报讯(通讯员薛艳博)秋季学期开学在即,日前,西峡县举办2024-2025学年基础教育教学教研月活动,同时安排部署各校做好2024年秋季学期开学有关工作,确保教育教学平稳有序。

成长于学习,精勤于总结。活动中,针对该县2023-2024学年17所中

心校3所高中16所初中在重点工作、关键环节上出现失误、落实不力的情况,进行严肃问责,宣读《关于表彰2023-2024学年西峡县课堂教学大比武巩固提高千百万工程先进单位及先进个人决定》,激励先进,树立典范,还进行了常规教学工作总结,梳理了“六

一”工程的典型做法。凝心同奋斗,聚力启新程。活动中,西峡县教研室有关负责人从7个方面详细解读了新学年西峡县教学教研工作要点,传达了《西峡县课堂教学大比武巩固提高千百万工程第二年实施方案》,部署安排了义务教育

工作、基础教育管理年及幼特教工作。对新学期教育教学工作,西峡县教育局表示,要高举“凝探”旗帜,推动课程改革纵深发展;围绕优质均衡,狠抓内涵提升;注重养成教育,提升学生素养;不遗余力抓质量,千方百计谋发展,不断开创西峡教学教研新局面。②8



岗前培训 积蓄力量

近日,市十五小开展新入职教师岗前培训,帮助新入职教师进一步提升职业素养和专业能力,快速转换角色,尽快适应教育教学工作。②8

通讯员 任居易 摄



教育视点

社旗县举办暑期校长研修活动 润己泽人提升素养

本报讯(通讯员李佳霖 郭慧)近日,社旗县举办暑期中小学教学教研管理能力提升研修活动,全县义务教育阶段学校业务校长(业务专干)参加。

据悉,为加强各校业务管理,增强培训实效,社旗县教育局组织一批名校长,围绕提升优秀管理者核心素质这一主题作高质量报告,为各校构建坚实管理队伍打下基础。培训要求参会人员充分认识到业务管理者的地位和作用,且客观认识全县教育教研现状。此次培训主要内容是学习优秀教学教研方法,其重点在于学深悟透,贵在践行。各初中业务校长和中心校业务专干要结合本校实际,着眼当下,认真思考,总结出适合本校的教学教研管理方案。

通过此次培训,业务校长们不仅获得了专业知识的提升,更在相互交流中碰撞出新的教育火花,为社旗县教育事业的持续发展注入新的活力。大家纷纷表示,将把此次培训所学应用于日常管理与教学中,赋能社旗县教育高质量发展。②8



市教育发展服务中心扎实开展“滋蕙计划” 助力学子走好求学路

本报讯(全媒体记者刘纪晖)8月28日,记者从教育部门获悉,为积极响应国家关于促进教育公平、提升学生综合素质的号召,市教育发展服务中心扎实开展“滋蕙计划”,上半年共向300余名经济困难学生发放了数额不等的资助款,彰显了对学子的关爱和支持。

“滋蕙计划”是由中国教育发展基金会利用中央专项彩票公益金设立的项目,旨在通过专项资金的投入,为家庭经济

困难的学生提供实质性的帮助,确保他们能够顺利入学并完成学业。

市教育发展服务中心在开展“滋蕙计划”过程中,按照公平、公开、公正的原则,制订了专门的资助方案、详细的申请流程和评审标准,覆盖从小学到高中各个教育阶段的学生,特别是来自低收入家庭、面临经济压力的学子。通过提供多种形式的援助,力求为他们搭建一座通往知识殿堂的桥梁,追求自己的梦

想。高中贫困生李明(化名)在得知自己受到资助时激动地说:“如果没有中心的帮助,我可能无法继续学业。这份资助减轻了我的经济负担,更给了我无限的动力和希望,我会努力学习,回报社会。”

市教育发展服务中心的资助行动广受社会各界人士赞誉,这不仅是教育公平理念的具体实践,也是教育人社会责任感的体现。②8

魏书生自育自学公益宣讲团走进内乡县王庄初中 送教下乡赋能成长

本报讯(全媒体记者苏翔)8月26日,河南省魏书生自育自学公益宣讲团成员在站长姚文全的带领下,来到内乡县王庄初中,为老师们带来了一场精彩纷呈的送教活动。

此次送教重点讲授了如何运用魏书生教育思想管理班级、服务教学,帮助老师过上幸福生活。宣讲团核心成员张晓、黎娜、王洪范等结合丰富的教学经验和

生动的案例,深入阐述了魏书生教育思想核心理念和实践方法。老师们全神贯注地聆听,不时记录下重要内容。

现场气氛热烈,思想的火花不断碰撞。内乡县王庄初中的老师们纷纷表示这次送教活动犹如一场及时雨,为他们提供了宝贵的学习机会。

河南省魏书生自育自学公益宣讲团成立于2017年9月,旨在让更多老师了解掌握魏书生教育思

想和教育育人方法,提高育人能力和水平。在魏书生老师的精心指导和培养下,宣讲团现已发展到151人。7年来,成员们追随魏书生老师在全国各地进行宣讲,行程近两万里,举办报告近20场,受益学校100多所,受益老师1万多人。在宣讲团帮助下,各地建立魏书生自育自学实验学校30所、魏书生自育自学教研室26个、魏书生自育自学实验班98个。②8

校园内外

油田五小:

以演筑防护航成长

本报讯(通讯员张朋新)8月26日下午,油田五小联合油田公安局魏岗派出所开展了一场新学期小范围的反恐防暴演练。

演练前,油田公安局魏岗派出所警官对学校防暴小队成员进行了反恐知识、器械使用培训,并就演练的具体细节进行部署。反恐演练模拟正值学校上课时间,一

名持械“歹徒”强行闯入校内,校门口保安发现持械人员马上阻拦,学校立即启动反恐防暴应急预案。防暴小队成员按照要求与“歹徒”对峙、搏斗,并在警官的反恐战术动作指导下,一起将“歹徒”制服。模拟演练结束后,警官现场指导、总结并对开学后学校的反恐工作提出更细致的建议和要求。②8

园丁心语

做孩子“队友”而不是“对手”

姚志刚

开学在即,近期在教师家访活动中,家长们反馈最多的是,不知如何更好地与孩子沟通和交流。

有的家长说:俺家孩子不听父母的话,整天抱着手机玩游戏没节制,作业都是在督促下才去做,没有主动学习意识和积极性。

有的家长说:俺家孩子作息没规律,晚上熬夜,早上叫不醒。

有的家长说:现如今孩子们真不好管,父母说话嫌唠叨,还是教师的话管用。

还有的家长说:假期里父母成了孩子的仇人,见面不搭理,让他往东他偏往西……

其实,无论假期还是在日常生活中,家长和孩子和谐相处是家庭幸福生活的根本保证。家长应该是孩子的贴心“队友”而不是生活中的“对手”。家长和孩子相处,过多或过度管控,会适得其反,这方面有效沟通是关键。

如何学会有效管教,做智慧型父母呢?

要做孩子坚定的支持者。生活中会面临多次选择,父母要做好孩子的生活导师,当孩子独立自主选定目标

后,家长要做孩子坚定的支持者而不是反对者。

要做孩子智慧的指导者。家长在孩子成长过程中,要及时提醒孩子去选择正确的事情,同时要教给孩子正确做事的方法,用自己的人生阅历助力孩子成长。

要做孩子安全的守护者。安全职责是家长的重要责任。安全感是孩子能够健康成长的关键。守护好孩子,才能确保孩子生活平安、心理健康。

要做孩子成长的陪伴者。陪伴其实就是爱的具体表现。在孩子成长的过程中,家长不是旁观者,而是陪伴者。

要做孩子生活的奋斗者。孩子的意志、品质等方面的培养,家庭教育是第一站,父母要教孩子勇敢面对困难,要和孩子一起战胜困难,而不是让困难把孩子打败。

要做孩子幸福的创造者。父母不断提升孩子生活的幸福感,才能激发孩子创造新生活的动力,让孩子收获生活的幸福。愿每一个孩子都能在幸福的家庭里健康快乐成长,愿每一个家庭都和谐平安幸福。②8 (作者单位:内乡县大桥乡中心小学)



近日,市八中组织该校2024级高一新生开展为期一周的军训,学生们在教官的带领下站军姿、走正步,进行队列训练、内务整理,通过高强度训练锻炼了体能、磨炼了意志、提升了素养。②8

通讯员 任书苗 摄

学苑部

扈书峰 13903770667 苏翔 15688195909 邮箱:nyxdjy@163.com

